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प�रचय

हम हमार ेदिैनक जीवन में कई तरह क� गितिव�धयाँ करते हैं, कुछ ज़�री होती
हैं, कुछ महत्वपूणर्, और कुछ �सफर्  मनोरजंन के �लए। कई बार हम सोचते हैं 
िक कोई नई गितिव�ध, जैसे कोई नया खेल सीखना, नया कौशल िवक�सत 
करना आिद शु� करें, लेिकन रोज़मरार् क� िदनचयार् और कामकाज क� वजह से 
हम ऐसा कर नहीं पाते। आइए, एक गितिव�ध करते हैं तािक यह पता चल पाए 
िक हम अपनी �िचयों को िकस तरह से �ाथिमकता दे सकते हैं।
ऐसी तीन �िचयों क� सूची बनाइए �जन्हें आप करना चाहते हैं, या �जन्हें आप 
अपनी दिैनक िदनचयार् में शािमल करना चाहते हैं।

सम् भािवत �िचयों क� सूची:

गाना 
नाचना 
लेखन
पढ़ना 
तरैाक� 
तार ेदेखना 
बागवानी 
3D ि�िंटंग   

योग करना 
या�ा करना 
खाना बनाना 
नाटक करना 
साइिकल चलाना 
वा� यं� बजाना
वस्तुएँ सं�िहत करना 
िम�ी से मॉडल बनाना  

िफल्में देखना
स्केच बनाना 
फोटो�ाफ� 
ऑरगेामी 
बोडर् गेम 
कोिडंग 
�ािफक िडज़ाइन 

यहाँ अपनी कोई भी तीन �िचयों को �लखें:

____________________________________________
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कायर् 1: �त्येक �िचयों के �लए िनम्न�ल�खत सवालों के जवाब दी�जए

1. आप अपनी इस �िच के �लए िकतना समय देना चाहते हैं?
2. इस �िच के बार ेमें आप कैसा महसूस करते हैं?
3. आपको क्या लगता ह ैिक इस �िच को करने में कौन-सी �कावटें आपको 

रोक रही हैं?

अब अपने जवाब नीचे िदए गए �ा�प में �लखें।

उदाहरण: 

�िच: तबला बजाना 

तबला 
बजाना

मुझे �सखाने वाला कोई नहीं ह।ै
मुझे सही रास्ता िदखाने वाला कोई नहीं ह।ै

समय महसूस

�कावटें

िडज़ाइन और �ौ�ोिगक� िशक्षण समूह, होमी भाभा िवज्ञान िशक्षा कें �



�ाथिमकता अिभयान

अब इसे तीनों �िचयों के �लए भरें।

कायर् 2: �त्येक �िच के िविभ� कारकों को एक स्कोर दें जैसा नीचे िदखाया 
गया ह।ै लेिकन आइए, पहले ये समझें िक यह स्केल कैसे काम करता ह।ै

कारक 1: मेरी व्यि�गत �गित के �लए यह �िच िकतनी उपयोगी ह?ै

िबलकुल भी
अच् छी नहीं

थोड़ी-सी 
अच्छी

कुछ हद 
तक 

अच्छी

बह�त 
अच्छी

अत्यन् त 
अच्छी

0 321 4

समय महसूस

�कावटें
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कारक 2: यह �िच मुझे िकतनी खशुी देती ह?ै

कारक 4: यह �िच मेर ेटाइम टेबल में िकतनी अच्छी तरह िफट बठैती ह?ै

0 321 4

0 321 4
िबलकुल भी
खशुी नहीं

बह�त कम 
खशुी

कुछ हद तक 
खशुी

बह�त खशुी अत्यन् त 
खशुी

कारक 3: इस �िच के �लए मुझे संसाधन िकतनी आसानी से उपलब्ध हो 
सकते हैं?

0 321 4
िबलकुल भी
उपलब्ध नहीं

बह�त कम 
उपलब्ध

कभी उपलब्ध,
कभी अनुपलब्ध

आसानी से
उपलब्ध

बह�त आसानी
से उपलब्ध

िबलकुल भी
नहीं 

कभी-कभी थोड़ी होती ह,ै 
पर मुझे ज् ़यादा 
कोिशश करनी

पड़ती है

मेर ेटाइम टेबल 
में ठीक िफट 

बठैती है

मेर ेटाइम टेबल 
में बह�त ही
आसानी से

िफट बठैती है

�त्येक कारक का स्कोर अपनी दी गई ता�लका में दजर् करें।
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कारक 1 कारक 2 कारक 3 कारक 4 कुल 
स्कोर 

�िच 1

�िच 2

�िच 3

कायर् 3: ऊपर िदए गए स्कोर को रडार चाटर् पर अंिकत करें।

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4
0 1 2 3 4

उदाहरण के �लए: यिद मैंने तबला बजाने के �लए िनम्न�ल�खत स्कोर िदए

कारक 1 = 3, कारक 2 = 4, कारक 3= 2 और कारक 4 = 3,
तो मेरा रडार चाटर् कुछ इस �कार िदखाई देगा:

कुल स्कोर = 12 

�जस �िच का कुल स्कोर सबसे ज् ़यादा होगा, उसे �ाथिमकता दी जा सकती ह।ै

लेिकन अगर दो या ज् ़यादा �िच का स्कोर समान हो तो?
आइए, कायर् 3 करके इसे समझते हैं।
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इसी तरह, बाक� दो �िचयों के �लए भी रडार चाटर् बनाइए।

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4
0 1 2 3 4

�त्येक रडार चाटर् में बह�भुज का के्ष�फल ज्ञात करें।
नोट: दो समके�न्�त वृ�ों के बीच क� दरूी को एक इकाई मानें।

केस (I): यिद दो या ज् ़यादा गितिव�धयों के स्कोर समान हों, लेिकन उनके 
बह�भुज का के्ष�फल अलग-अलग हो। उदाहरण के �लए:

0 1 2 3 4
D

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4

कुल स्कोर = 12

चतुभुर्ज ABCD का के्ष�फल =
(ΔABD का के्ष�फल) + (ΔCBD
का के्ष�फल)

=(½ x आधार1 x ऊँचाई1) +
(½ x आधार2 x ऊँचाई2)

=(½ x 4 x 4) + (½ x 4 x4)

= 16 वगर् इकाइयाँ

�िच 1:
A

B

C
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�िच 2:

�िच 1:

0 1 2 3 4

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4

A

B

C

D

कुल स्कोर = 12

चतुभुर्ज ABCD का के्ष�फल =
(ΔABD का के्ष�फल) + (ΔCBD
का के्ष�फल)

=(½ x आधार1 x ऊँचाई1) +
(½ x आधार2 x ऊँचाई2)

= (½ x 6 x 2) + (½ x 6 x 4)

= 18 वगर् इकाइयाँ

जो बह�भुज (�िच) ज् ़यादा के्ष�फल घेरता ह,ै उसे �ाथिमकता दी जा सकती ह।ै

केस (II): यिद दो बह�भुजों (�िचयों) के स्कोर समान हों और उनके रडार चाटर् में
के्ष�फल भी समान हो। उदाहरण के �लए:

कुल स्कोर = 12

चतुभुर्ज ABCD का के्ष�फल = 
17.5 वगर् इकाइयाँ

0 1 2 3 4
D

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4

A

B

C
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�िच 2:

0 1 2 3 4

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4

A

B

C

D
कुल स्कोर = 12

चतुभुर्ज ABCD का के्ष�फल
= 17.5 वगर् इकाइयाँ

ऐसे मामलों में, �त्येक कारक को इस आधार पर �म दें िक वह आपके �लए 
िकतना महत्वपूणर् ह।ै उदाहरण के �लए,

�म I II III IV
कारक 4 1 3 2

यह दशार्ता ह ैिक कारक 4 अन्य कारकों क� तुलना में मेर े�लए सबसे महत्वपूणर् 
ह।ै

�िच के �लए स्कोर
�िच 1 �िच 2

कारक 1 3 3
कारक 2 4 3
कारक 3 2 4
कारक 4 3 2
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कारक 4 का स्कोर �िच 1 के �लए ज् ़यादा ह।ै इस�लए �िच 1 को �ाथिमकता 
दी जा सकती ह।ै
नोट: यिद आपके पहले स्थान वाले कारक के स्कोर समान हैं, तो अपने दसूर े
स्थान वाले कारक क� जाँच करें। इसी तरह जारी रखें जब तक िकसी एक का 
स्कोर ज् ़यादा न हो।

रु�च 1:

केस (III): अगर दो या ज् ़यादा �िचयों के स्कोर समान हों और उनके रडार चाटर् 
पर बह�भुज समान हों:

रु�च 2:

कुल स्कोर = 12

चतुभुर्ज ABCD का के्ष�फल

= 17.5 वगर् इकाइयाँ

कुल स्कोर = 12

चतुभुर्ज ABCD का के्ष�फल

= 17.5 वगर् इकाइयाँ

आप इनमें से िकसी भी �िच को चुन सकते हैं!

0 1 2 3 4
D

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4

A

B

C

0 1 2 3 4
D

कारक 1

कारक 2

कारक 3

कारक 4

A

B

C
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सन् दभर्:
आज क� तेज़ी से बदलती और िवक�सत होती दिुनया में िनणर्य लेना एक महत्वपूणर् जीवन
कौशल बन गया ह।ै बच्चे भी, बड़ों क� तरह अपने दिैनक जीवन में अक्सर ऐसी प�र�स्थितयों
का सामना करते हैं जहाँ उन्हें िनणर्य लेने क� ज़�रत पड़ती है (Demirtaş & Sucuoğlu,
2009)। ये िनणर्य �सफर् व्यि�यों पर ही नहीं, ब�ल्क प�रवारों, व्यवसायों, सरकारों और पूरे
समाज पर गहरा �भाव डाल सकते हैं (Milkman, Chugh & Bazerman, 2009)।

हालाँिक समय के साथ िनणर्य लेने क� �ि�या सहज हो जाती है जहाँ व्यि� आगमनात्मक
(inductive) और िनगमनात्मक (deductive) दोनों �कार क� तकर् -�ि�या का इस् तेमाल करता
ह,ै लेिकन इसे छोटे-छोटे सरल चरणों में भी बाँटा जा सकता है तािक िव�ाथ� इसे आसानी से
समझ सकें और अपने जीवन में अमल कर सकें ।

इसी सोच के साथ इन गितिव�धयों/�िचयों के उ�ेश्य तयैार िकए गए हैं तािक िव�ा�थर्यों को 
िनणर्य लेने क� अवधारणा से जोड़ा जा सके और इन् हें उनके रोज़मरार् के जीवन से जुड़े 
उदाहरणों के ज़�रए समझाया जा सके। इनमें एम्पैथी मैिपंग जैसी स्थािपत तकनीकों और रडार 
चाटर् जैसे उपकरणों का इस् तेमाल िकया गया ह ै�जससे समझ को और गहरा िकया जा सके। 
एम्पैथी मैिपंग - जो िडज़ाइन �थंिकंग में �च�लत िव�ध है - उपयोगकतार्ओं को दसूरों के 
�ि�कोणों को समझने में मदद करती ह ै(Huang et al, 2025)। वहीं रडार चाटर् कई कारकों क� 
�श्यात्मक (िवज़ुअल) तुलना करने क� सुिवधा �दान करते हैं (Duan et al, 2023)।
इन दोनों तरीकों का संय�ु इस् तेमाल िव�ा�थर्यों को �भावी समस्या-समाधानकतार् बनने, डेटा 
को �श्य �प में �स्तुत करने और िवचारशील िनणर्य-िनमार्ता बनने में सहायक हो सकता ह।ै

यह संसाधन �िचरा शमार् क� इटंनर्िशप प�रयोजना के अन् तगर्त िडज़ाइन एवं �ौ�ोिगक� िशक्षण समूह, होमी भाभा 
िवज्ञान िशक्षा कें � में िवक�सत िकया गया ह।ै
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